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Mărginimea Sibiului, atestată documentar din secolul Xlll1, cuprinde sate româneşti cu puternică 
tradiţie naţională, majoritatea aflată pe cursul râului Negru, afluent al Cibiniului, în zona premontană de la 
poalele Munţilor Cindrel. Condiţiile geografice au favorizat dezvoltarea creşterii oilor, ocupaţie tradiţională 
pe tot parcursul evului mediu şi modem, dar mărginenii n-au rămas insensibili la avantajele cursului de 
apă, construind mori care le aduceau mult câştig. Au fost întreprinzători şi în alte domenii: confecţionau 
cojoace, straie, lumânări cu care făceau negustorie în satele din jur, în oraşele ardelene şi chiar dincolo de 
hotare, în Rusia. 

În secolele XVIII-XIX, zona era înfloritoare economic, lucru ce se reflecta în construirea unor case 
de piatră pe lângă cele tradiţionale din lemn. Orizontul spiritual al Mărginenilor era sensibil lărgit datorită 
ocupaţiilor, pentru că atât oieritul cât şi negustoria, nu numai că le permitea, dar chiar îi obliga să 
călătorească şi asta presupunea schimburi economice şi spirituale permanentă cu alte zone. Satul Galeş, 
de care ne ocupăm, reprezentativ pentru Mărginime, este aşezat între dealuri, pe cursul râului, pe drumul 
ce urcă de la Sălişte spre Tilişca, Rod, Poiana. Satul posedă păşuni pe "plaiurile" dealurilor din sud şi, 

poseda, de asemenea, Munţii Tâma, Tura, Turişoara, Piatra Albă şi Stânişoara din Masivul Cindrel. 
Aici, păşunile alpine ofereau hrană turmelor, iar pădurile, lemn de construcţie şi de foc. Munţii, 

mult disputaţi în secolele XVII-XVIII cu Universitatea Saşilor, erau raţional exploataţi, arenda unor pă~i 
oferind mari avantaje2. Se practica şi păstoritul transhumant, oile erau duse fie în munţii din secuime3, fie 
în Bălţile Dunării şi în Dobrogea, fie în Basarabia şi Crimeea, pe drumul din nordul Moldovei. Vatra satului 
rămânea însă căminul lor, indiferent cât de departe sau cât timp pribegeau. Comunitatea satului 
românesc, mai ales în secolele de ocupaţie străină, ca să se menţină, are nevoie de un element puternic 
de coeziune, ceva profund, ce ţine de profilul ei psihologic, ce nu poate fi zdruncinat sau înlăturat. Aceasta 
a fost biserica. Mărginenii erau credincioşi; nu fanatici, nu habotnici, credinţa era ceva firesc, religia 
ortodoxă era simţită ca respectul faţă de părinţi; te naşti cu el, eşti crescut în spiritul lui, este parte din 
identitatea proprie. Indiferent unde-i purta viaţa, acasă erau în sat, undeva lângă biserică. Aici se 
reîntorceau să mulţumească Domnului că i-a păzit, aici se rugau înaintea unui drum să fie protejaţi şi 
ajutaţi. Biserica era vatra satului, inima lui, centru gândurilor celor plecaţi, preotul era "păstorul". 

Preoţii, cantorii, la rândul lor îşi înţelegeau rolul de îndrumători al comunităţii. Uneori aceasta le-a 
adus persecuţia şi cununa de martir, cum a fost cazul preotului Ioaneş Vârvorea închis, în 1755, la 
Kufstein alături de Ioan din Sibiel şi Oprea Miclăuş din Sălişte4 . Rolul de reprezentat al comunităţii şi 
conducător spiritual al preotului se păstrează pe tot parcursul secolelor XVIII-XIX; în prima jumătate a 
secolului XX el este încă la fel de important ca rol şi prezenţă ca primarul, însă după 1944 e marginalizat, 
căutându-se devalorizarea lui chiar şi în privinţa rolului spiritual. Indiferent de condiţiile exterioare care 
aduc modificări în atitudinile umane, universul sufletesc al ţăranului din Mărginime este de neconceput 
fără credinţa care să-l susţină şi fără respectul faţă de biserică. 

Mentalitatea ardeleanului era aceea că "învăţătura îl ridică". Mult timp sub ocupaţie străină, doar 
o meserie intelectuală îi putea deschide drum spre emancipare. Prosper sau modest, ţăranul mărginean 
găseşte posibilitatea să-şi procure că~i. Dacă reuşeşte să-şi facă copiii "domni învăţaţi", ştie că acestia vor 
lupta pentru drepturile neamului, aducându-i onoare. Cartea este cea care ajută: este sfântă, dorită, 
procurată cu greu, cu primejdii, folosită şi preţuită. Din drumurile lor mărginenii aduc carte religioasă. 

'Coriolan Suciu, Dicţionarul localităţilor, voi. I, p. 251. 
2 Electrificarea salului în 1927, s-a făcut din banii de arenda (infonna~e din teren) 
3 Bătrânii povesteau că în 1848, un Detaşament de secui a venit nu sa jefuiască ci să se aprovizioneze de la localnicii care-şi ţineau oile la ei 
(infonna~e de teren). 
4 Silviu Dragomir, Istoria dezrobirii religioase a românilor din Ardeal, Sibiu, 1920, voi. I, p. 95-96; I. Lupaş Istoria Romanilor, Sibiu, 1944, p. 337· 
350; Ştefan, Meteş, Trecutul Românilor din scaunul Saliştii în Omagiu prof. Andrei Oţetea, Bucureşti, 1965 şi Idem, Viaţa bisericească a românilor 
din Scaunul Săliştii în: Revista Mitropolia Ardealului nr. 9, 1969, p. 612-660. I. Lupaş, Istoria românilor, Sibiu, 1944, p. 337-350 
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Aceasta constituie o concretizare a dorinţei lor de emancipare. Ea le împacă sufletul, pentru că sunt 
profund religioşi, cu mintea pentru că sunt dornici de învăţătură. Cartea religioasă vine de la fraţii liberi de 
peste munţi şi ajută la menţinerea fiinţei naţionale. E rară, scumpă şi interzisă de autorităţi: reprezintă 
astfel un semn al curajului şi respectului de sine. A o poseda în casă e o cinste; e o comoară de familie; 
iar a o dona bisericii e cea mai bună cale de rugăciune, de asigurarea binecuvântării pentru donatori şi 
urmaşi. 

Atât în sudul Carpaţilor cât şi în nordul Moldovei aflate pe drumurile frecventate de Mărgineni, 
viaţa religioasă era înfloritoare în mănăstiri de renume. De aici îşi aduceau Mărginenii cărţile. Viaţa 
mânăstirească îi atrăgea pe cei pioşi, dar rareori rămâneau călugări. Adesea tinerii îşi făceau ucenicia în 
mănăstiri şi reveneau în mijlocul comunităţii ca să o slujească folosindu-se de învăţăturile primite. Cazul lui 
Picu Pătruţ este cel mai cunoscut5. 

Fenomenul nu este singular, cantorul Nicolae Posa din Galeş (1850-1917), uceniceşte şi el la 
mănăstiri în Moldova, mai ales la Neamţ, ca apoi, din 1869 să-şi ducă cu cinste slujba de cantor a bisericii 
din sat. Modest, subţirel, cu glas plăcut, cunoscând bine tipicurile bisericeşti este preţuit de episcopul Ivan 
al Clujului ca o personalitate a satului. Exemplu de dăruire Niculae al Plaiului cum era numit, bucura de 
sărbători satele din zonă, conducând copiii gălăşeni să colinde, să joace Viflaimul. Desenator şi stihuitor 
talentat a scris cărticele cu colinzi şi texte religioase, suplinind nevoia de carte religioasă în zonă. Biserica 
îi datorează o colecţie de Minee din secolul XIX, aduse din Moldova. Murind fără urmaş a rămas îmaginea 
sa fotografică în biserică şi amintirea exemplului pentru cantorii ce l-au urmat6, manuscrisele sale s-au 
rătăcit, unul din ele aflat în colecţie particulară rămâne mărturie a creaţiei sale. Colecţia de cărţi religioase 
a bisericii este constituită din donaţii făcute de locuitori. 

Gălişenii, oameni gospodari, au zidit în 1700, o biserică nouă, de piatră, în locul celei vechi, 
probabil din lemn. Situatia prosperă, le-a permis angajarea unor meşteri saşi, lucru atestat de inscriptia din 
tencuiala turnului: "1700 haben angefangen". În 1809 o altă inscripţie at~stă o reparaţie: "1809 repariert 
Nosinger Maurermeister". O inscripţie pe boltă îndică 1810 anul repictării. ln 1970 cu ocazia spălării picturii 
şi rezugrăvirii s-au găsit fragmente din prima pictură făcută probabil în 1703. Pictura exterioară aproape 
complet ştearsă n-a fost refăcută. O modificare s-a făcut în interior prin înălţarea unei galerii consemnată 
de inscripţia pe bârnă în chirilice: "pe cheltuiala de obşte, prin stăruinţa ctitorului Dan Răchiţan şi judelui 
Petru Cercel s-au făcut această galerie în anul 1853". De-a lungul timpului, biserica a fost dotată cu 
clopote, toacă, icoane, vase de cult, fiecare sătean încercând să participe cu ceva. 

Clopotele, patru la număr, aveau un sunet plăcut; cel mare este donaţia lui Nicolae Marcu 
Netedu, turnat în 1897 de firma Wilhelm Gottoching din Sibiu. Nicolae Marcu şi tatăl său Vizantie, erau 
fabricanţi de lumânări. Evlavioşi, ei le vindeau la mănăstirile din sud de Carpaţi şi aduceau în schimb 
tămâie şi cărţi bisericeşti. Acest clopot a fost salvat în 1914, când Guvernul maghiar a dispus topirea 
clopotelor, pentru armament. Celelalte trei s-au înlocuit şi ele: cele mici în 1930, donaţia fraţilor Poiană şi 
1929 donaţia familiei Dumitru losof. Bucuria reîntregirii României este consemnată de donaţia a 8 gălişteni 
stabiliţi în America, materializată în "clopotul unirii naţionale din 1918" cu numele donatorilor, turnat la 
Sibiu de fabrica Schiel, în 1922. Un ceas cu două cadrane exterioare, fabricat în 1882, la Viena, 
completează dotarea biserieii. În afara celor menţionate, biserica posedă icoane pe lemn şi tablă fără 
valoare deosebită, şi acoperemânturi donate de femeile din sat. Colec9a de cărţi este cea mai preţioasă 
din patrimoniul bisericii, pentru informaţiile asupra vieţii religioase şi drumurilor gălişenilor din secolul XIX. 

Probabil că vor fi existat cărţi mai vechi dar, greutatea procurării i-a făcut pe preoţii ce le posedau 
să le păstreze în familie, şi acestea s-au rătăcit. Cele mai vechi cărti păstrate în prezent sunt un 
Molitvelnic de secol XVIII şi un Ochtoih "tipărit a doua oară la 1771 în zilel~ doamnei noastre, Împărăteasa 
Ecaterina Alexandra a toată Rusia şi a moştenitorului, marele Kneaz, cu blagoslovenie şi cheltuiala 
Metropolitului Ungro-Vlahiei Grigore cu osârdia şi siguranţa arhimandridului Filaper al Sfintei Mitropolii din 
Bucureşti de Io Constantin Tipografu". Achiziţionarea acestei cărţi dacă s-a făcut în secolul XVIII, explică 
ataşamentul gălişenilor la cauza ortodoxiei şi orientarea lor spre ţarina care se erija ca apărător al 
ortodocşilor din Ardeal7. Ataşamentul special pentru carte îi făcea pe gălişeni să-şi semneze numele şi să
şi facă însemnări pe cărţile care se transmiteau din generaţie în generaţie. Nici cărţile bisericeşti nu fac 

5 Onisifor, Ghibu Un reprezentant rustic al spiritualită~i româneşti de la mijocul secolului XIX, Picu Pătruţ din Sălişte, Bucureşti, 1940. 
6 Vezi Anexa 1 Manuscrisul este în curs de publicare în volumul Studii şi comunicări XIII, Sibiu, 2000. 
7 ln timpul persecupilor preotului Vârvorea, Mărginenii au apelat la prot~a Rusiei. Vezi nota 4 
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excepţie. Colecţia de Minee editată în Moldova (Neamţ) a fost achiziţia cantorului Posa, care s-a iscălit pe 
unele. Cei care l-au succedat au simţit nevoia să-şi lase şi ei numele astfel că avem liste ale cantorilor de 
la sfârşitul secolului XIX-prima jumătate a secolului XX. 

Dacă anumite motive au făcut să se piardă cărţile vechi ale bisericii, în a doua jumătate a 
secolului XIX, activitatea de înlocuire a lor se intensifică: sunt donate Molitvelnice, Ohtoihuri, Ceasloave, 
Penticostare, Liturghiere chiar volume de biblie, Evangheliere, de provenienţă din Moldova, Cernăuţi şi 
mai ales de la Tipografia Arhidiecesană care sub oblăduirea Mitropolitului Andrei Şaguna este foarte 
activă. Donatori sunt preoţi ca Nicolae Răchiţan sau Nicolae Iosef care lasă bisericii cărţile cumpărate 
când studiau teologia. Diferiţi săteni ca Ana Iosef (un Ohtoih din 1892) donează şi ei. Între cărţi există şi o 
ediţie cu "Predici şi învăţături de toate Duminecile şi Sărbătorile anului, culese de Petru Maior'' tipărită la 
Buda în 1810. Valoarea cărţilor este mai mult documentară pentru informaţiile din însemnări, dar nu se 
poate ne~a valoarea lor simbolică, spirituală. 

ln casele fiecărui sătean exista cel puţin o carte religioasă alături de icoane, litogravuri, 
cruciuliţe, care constituiau zestrea sacră a fiecărei familii. Femeile citeau rugăciuni la vremuri 
grele sau când bărbaţii erau plecaţi, bărbaţii buchiseau şi ei, şi ca semn de proprietate îşi scriau 
numele sau făceau însemnări despre familie sau recoltă, pe marginea că~ii. Fenomenul era 
general. Introducerea alfabetului latin, a făcut să fie uitate literele chirilice şi că~ile să devină tot 
mai puţin citite. Erau păstrate, în continuare, cu stimă. Unii moştenitori le-au donat bisericii, alţii 

le-au valorificat la colecţionari sau muzee. În anul 1944, propaganda ateistă a dus la distrugerea, 
de teamă, a multora. Ca o demonstraţie a valorilor de carte care se acumulau într-o familie, am 
analizat o moştenire care a trecut prin cinci generaţii, este vorba de trei că~i şi două manuscrise. 

Pe Psaltirea din 1806, editată la Bucureşti, aflată în stare relativ bună se află o însemnare datând 
din septembrie 1944, făcută de proprietarul de atunci, aflat în refugiu aici, bunicul actualului proprietar: 
Cartea era moştenită de I. Floaşiu de la "tatăl său Nicolae Floaşiu din Galeş, fiul lui Ioan Dionisie Floaşiu 
şi al Anei născută Predovici, şi de la mama Paraschiva, născută Iosef, fiică a învăţătorului Dumitru Iosef, 
nepoata preotului Ioan Iosef, moştenire din strămoşi".8 În josul unor pagini apar însemnări cu litere chirilice 
"iaste a mea", "iaste a mea Ioan Dionisie Floaşiu, de la părinţi şi s-au dăruit„."; "acesta Psaltire mi-a 
rămas mie adecă Nicole Ionel Floaşiu de la mama mea Ana I. Floaşiu, născută Predovici şi de la tatăl 
meu Ioan Dionisie Floaşiu şi eu o las urmaşilor mei" (fila 104-106). 

1. Ceaslovul din Râmnic 17849, cuprinde însemnări privind valoarea fânului pe pagina albă şi 
semnătura Ioan Dionisie Floaşiu. 

2. O "Sântă scriitură a Vechiului Testament, tomul al III-iea, tipărită la laşii, 1869, poartă 
iscălitura Nicolae Floaşiu şi data 28 ianuarie 1883 Galeşiu". 

3. Un manuscris al lui Nicolae Posa (amintit anterior; Anexa 2). 
4. Un manuscris cu Noul Testament. 
La acestea, în 1940, l.Floaşiu adaugă un Ciaslov, Sibiu, 1925. 
Considerând că cei şapte copii ai lui Nicolae Floaşiu au moştenit fiecare cărţi religioase, este 

remarcabil ce valori de acest fel se acumulau în casele din Mărginime10• 
"Colectarea" aceasta de carte religioasă reprezenta dorinţa de cultură şi exprimarea credinţei. În 

anumite perioade cartea religioasă era singura cale spre cultură. 
După Unire (1918), activitatea ASTREI în prima jumătate a secolului XX, a hrănit nevoile 

culturale prin înfiintarea de biblioteci şi organizare de acţiuni culturale. Evoluţia economică, socială şi 
politică aduc schi~bări în obiceiuri şi mentalitate. În perioada 1944-1989 s-au pierdut valori materiale: 
icoanele care împodobeau porţile au fost sustrase sau vândute, cărţile vechi au fost arse sau aruncate, 
puţine s-au salvat în muzee sau colecţii. O acţiune salvatoare pe plan local a fost crearea unui muzeu în 
care, printre multe obiecte de creaţie populară şi-au găsit locul, chiar neexpuse câteva icoane pe sticlă şi 
un manuscris cu texte religioase şi desene din 1860 (Anexa 3). 

Monumentele religioase din sat şi-au păstrat prestanţa şi funcţionalitatea: biserica a fost mereu 
reparată, troiţele de la poduri repictate iar cea stricată de la răspântie înlocuită cu o lucrare modernă. Cum 

8 Psaltire, Bucureşti, 1806, identificată conform I. Bianu şi D. Simonescu, BRV, tom IV, Bucureşti 1944, p. 278 
9 Identificai după I. Bianu, M. Hodoş, BRV, tom li, Bucureşti 1910, p. 287 
•0 in prezent cărţile se află în posesia nepoatei lui I. Floaşiu, au trecui astfel prin cinci genera~i. 
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s-a modificat universul spiritual este greu de definit. Cert este că nici credinţa, nici obiceiurile creştine n-au 
fost abandonate, s-a modificat, doar ponderea lor în viaţa zilnică. Ritmul intens al vieţii le-a dat aspecte 
mai discrete de manifestare şi a secat ceva din echilibrul interior pe care-l aveau străbunii; profunzimea 
credinţei e şubrezită de îndoială. Cărţile religioase vechi sunt privite mai mult doar ca obiecte de artă sau 
istorice. Omul nu le mai simte ca acum 100 de ani, când, o carte sfântă iţi dădea dacă nu dreptate şi 
bunăstare, te aducea mai aproape de Dumnezeu, indiferent unde pribegeai. 

THE CHURCH INVENTORY -A REFLECTION OF THE ATIACHMENT OF THE PEASANT IN 
MĂRGINIMEA SIBIULUI TO RELIGION ANO CUL TURE 

Summary 

The ethnographical investigation made in Galeş, a village in Mărginimea Sibiului, has in view the 
inhabitant's religious mentality, from the 181h to 201h century, reflected in the church inventory. 

A prosperous village in the 1 Blh century, the peasant built a new church made of stone and 
endowed ii with bells, clock and a collection of books. 

The habit of inscribing on the books, offers the opportunity to get information about priests, 
cantors and other representative people of the village, and the place they brought the books from, offers 
us information about their joumey, as shepherds. 

These religions books represent their wish for emancipation and their permanent connection with 
their brothers across the mountains. The praise of religions books is also demonstrated by the existence, 
even today, of some private collections, inherited from generation to generation, containing also unique 
pieces {manuscripts). 
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Cantorul Nicolae Posa (Nicolaie a Plaiului) 1850-1917 
în mijlocul fetelor pe care le învăţa cântări bisericeşti 

Desen din manuscrisul aflat în Muzeul Sătesc Galeş, datat 1860 
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ANEXA 1 

ANEXA 3 
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ANEXA2 

Pagină dintr-un manuscris al lui N. Posa din 1869 publicat în Şt. şi comunicări XIV, Sibiu, 2000 
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